

A n t w o r t

des Ministeriums für Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Martin Brandl (CDU)
– Drucksache 17/2485 –

Entwicklung von Hochschulabschlüssen in Rheinland-Pfalz

Die **Kleine Anfrage – Drucksache 17/2485** – vom 10. März 2017 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Studierende haben im Jahr 2016 in Rheinland-Pfalz einen Hochschulabschluss erworben?
2. Wie waren im Vergleich dazu die Zahlen im Jahr 2006 (in absoluten Zahlen und prozentual)?
3. Wie viele Abschlüsse führten im vergangenen Jahr zu einem Bachelorabschluss?
4. Wie viele zu einem Masterabschluss?
5. Wie hoch war der Anteil der Diplomprüfungen im Jahr 2016?
6. Wie hoch war der Frauenanteil bei den bestandenen Examen?
7. Und wie hoch war der Anteil der Ausländer an den Absolventen?

Das **Ministerium für Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 29. März 2017 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Amtliche statistische Daten zu den bestandenen Abschlussprüfungen an Hochschulen in Rheinland-Pfalz liegen für das Prüfungsjahr 2016 bisher nur teilweise vor (und zwar für das Wintersemester 2015/2016). Daher beziehen sich die Antworten auf das Prüfungsjahr 2015, für das vollständige Daten vorliegen.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Zu den Fragen 1 und 2:

Nach der amtlichen Statistik wurden im Prüfungsjahr 2015 an rheinland-pfälzischen Hochschulen 23 969 Abschlussprüfungen bestanden, 2006 waren es 12 477. Dies entspricht einer Steigerung um 92,1 Prozent.

Durch die Umstellung auf die gestufte Studienstruktur mit Bachelor- und Masterabschlüssen ist systembedingt auch die Anzahl der Abschlussprüfungen gestiegen. Weiterhin ist die steigende Studierneigung auch ursächlich für die wachsenden Zahlen.

Zu den Fragen 3 und 4:

Nach der amtlichen Statistik wurden im Prüfungsjahr 2015 an rheinland-pfälzischen Hochschulen 12 315 Bachelor-Abschlussprüfungen und 7 134 Master-Abschlussprüfungen bestanden.

Zu Frage 5:

Nach der amtlichen Statistik wurden im Prüfungsjahr 2015 an rheinland-pfälzischen Hochschulen 1 316 Diplom-Abschlussprüfungen bestanden. Das entspricht einem Anteil von 5,5 Prozent an allen bestandenen Abschlussprüfungen des betreffenden Prüfungsjahres.

Zu Frage 6:

Nach den Daten der amtlichen Statistik lag der Frauenanteil im Prüfungsjahr 2015 bei den bestandenen Abschlussprüfungen an rheinland-pfälzischen Hochschulen bei 54,7 Prozent.

Zu Frage 7:

Nach den Daten der amtlichen Statistik lag der Anteil der Ausländerinnen und Ausländer im Prüfungsjahr 2015 bei den bestandenen Abschlussprüfungen an rheinland-pfälzischen Hochschulen bei 7,3 Prozent.

Prof. Dr. Konrad Wolf
Staatsminister